SESION 10
DIVISION ALGEBRAICA (MULTINOMIO ENTRE MULTINOMIO)

Introduccion:
La presente sesion consta del procedimiento para dividir un multinomio entre
un multinomio.

Objetivo:

El alumno sera capaz de aplicar todos los conocimientos de las diferentes
operaciones algebraicas para solucionar divisiones de multinomios entre
multinomios.

Mapa conceptual:
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Desarrollo:

3. Division de un Multinomio entre un Multinomio

Pasos para dividir un multinomio entre otro multinomio.

a. ldentifique los multinomios dividendo y divisor
b. ordénelos de mayor a menor exponente de acuerdo con una variable
determinada.



c. Para obtener el primer término del cociente, divida el primer término del
dividendo entre el primer término del divisor. Escriba el resultado arriba
del primer término del dividendo, sobre el signo de division.

d. Mutipligue el cociente obtenido por cada término de divisor. Este
producto se resta del dividendo (se cambia de signo). Si hay algun
término del dividendo o del producto que no tenga término semejante
con quien restar se escriben en el lugar que les corresponde.

e. Para obtener el segundo término del cociente, divida el primer término
de la diferencia (del paso anterior) entre el primer término del divisor.
Escriba el resultado arriba del segundo término del dividendo, sobre el
signo de division.

f. Y asi sucesivamente hasta que el exponente del primer término de la
diferencia sea menor que el exponente del primer término del divisor.

Ejemplos.

Solucién
¢

a) Identifique el dividendo y el divisor. En este caso el dlwdendo es a? +
2a — 3y el divisor a + 3.

. b) Los termmps ya estdn ordenados de mayor a menor exponente.

a+3la2+2a-3 \



‘c) Para obtener el primer término del cociente, divida el primer término
. . ) . P 3 . . 2

del dividendo a? entre el primer término del divisor a; de donde L -
. a

Escriba el resultado arriba del primer término del dividendo, sobre el
signo de divisién.

a

a+3|a2+2a——3

d) Multiplique el cociente obtenido a por cada término del divisor a + 3;
asf a(a + 3) = a®> + 3a. Reste dicho resultado del dividendo de la si-
guiente manera: ‘

a
a_—|-3|,_a2+y2a—3
—a*—3a Observe que se cambia el signo

—a —3 Eltérmino —3 simplemente se baja

e) Para obtener el segundo término del cociente, divida el primer término
de 1a diferencia (del paso anterior) entre el primer término del divisor,

es decir; _—_—;q = ~1, Escriba el resultado arriba del segundo término del

dividendo, sobre el signo de divisién.

a—1
'a+3’ a+2a-3

—g® ~3a

' —a—3

.

) Multipiique el cociente obtenido por cada uno de los términos del divi-
sor; de donde: —1(a + 3) = —a — 3. Reste dicho resultado del dividen-
do de la siguiente manera: : '

a—1
a+3l @ +2a—-3
—a® — 3a
- —a—3 Observe que se cambia el signo
a+3 o
0

" Solucioén

a) Identifique el dividendo y el divisor. En este caso, el dividendo es 4x3 —°
6x2 + 8y el divisor 2x2 + x — 1.



b)

d)

e).

del dividendo de la siguiente manera:

Los términos ya estdn ordenados de mayor a menor exponente.
2+ x —1|4x3 —6x2+ 8

Para obtener el primer término del cociente, divida el primer término
del dlwdendo 4x3 entre el primer termmo del divisor 2x% de donde -2;—2-
El resultado se escribe arriba del primer término del dividendo, sobre el
signo de divisién.

2x

2x2+x—1|4x3—6x2+8~

Multiplique el cociente obtenido 2x por cada término del dmsor 22+ -
x— 1;asf 2022 + x — 1) = 43 + 2x? — 2x. Reste dicho resultado del
dividendo de la siguiente manera: '

2

2x2+x~1| 43 — 6x2 + 8 ‘
—4x3 =~ 2x2 + 2x Observe que se cambia el

~ 8x2 + 2x + 8 El término 8 simplementg se a

Para obtener el segundo término del cociente, divida el primer término
de la diferencia (del paso anterior) entre el pnmer término del divisor,

2
es decir, 2?;; Escriba el resultado arnba del segundo termmo del divi- |
dendo, sobre el signo de divisién. '

2x — 4
2 +x—1| 43 -62+8 S
—4x® — 2% + 2x ' B
~82+2x+8 ' E

Multiplique el cociente obtenido por cada uno de los términos del divi- :
sor; de donde: —4(2x% + x —1) = —8x2 — 4x + 4. Reste dicho resultado

2% —4.
2x2+x—1l 4x® — 6x% + 8
—4x3 — 242+ 2x
-8 +2x+8
+ 8x% + 4x — 4 Observe que se cambia el signo
+ 6x + 2 La divisién no es exacta porque
tiene res:duo diferente de cero




“Solucién

5x3 + 15x%y + Sxy? + 53

x+ y, 5x% 4+ 20x% + 20x2y2 4 5y

a)

b)

)

d)

—5x* — 5x3y. ,
- 15x%% + 20222 + 54
—15x% — 15x%?
‘ Sx%y? + 54
—5x%y% — 5xy3
—5xy*+ Syt
Sxy3 4 5yt
10y*

Idexitiﬁque el dividendo y el"divisor. En este caso, el dividendo es 5x* +
20x%y + 20x2y? + 5y*y el divisor x + y.

Los términos ya estdn ordenados de mayor a menor exponente,

X + y(5x* + 20x%y + 20x2y2 + S5y%

Para obtener el primer término del cociente, divida el primer término del
. . vé

dividendo 5x* entre el primer término del divisor x; de donde %f— = 5x3‘.‘ _'

Escriba el resultado arriba del prime_f término del dividendo, sobre el
signo de divisién. o '

S5x3 :
x+y le“ +20x% + 20622 + Sy

Muiltiplique el cociente obtenido 5x* por cada término del divisor x + y;
asi 5x3(x + y) = 5x* + 5x%. Reste dicho resultado del dividendo de la

siguiente manera:

e)

5x% + 1532y + 5xy% + 5y°

X+ yl Sx* + 20x%y + 20x2y2 + 5y*

—5x* — 5x3y : Observe que se cambia el signo
15x% +20x%* + 5y*  Los términos que no intervienen
: . en la resta simplemente se bajan

Para obtener el segundo término del cociente, divida el primer término

- de la diferencia (del paso anterior) entre el primer término del divisor,

es decir, Loxy = 15x%y. Escriba el resultado arriba del segundo término
x . ‘

del dividendo, sobre el signo de divisién,

543 + 15x2y o
x + y, Sx* + 20x%y + 20x%)? + 54
=5x* — 5x%y e
15x3y + 20x%)? + 5y



f) Multiplique el cociente obtenido por cada uno de los términos del divi-
sor; de donde: 15x%y(x + y) = 15x3y + 15x22. Reste dicho resultado del
dividendo de la siguiente manera:
5x3 + 15x2%y
x+y Dx“ + 20x3y + 20x%? + 5y* -
C O =5xt— SxPy '
15x3y + 20x%y? + 5y v
—15x3y = 15x%?2 Observe que se cambia el signo..
o 5x%y? + Sy* Los términos que no intervicnen
en la resta simplemente se bajan

g) Para obtener el tercer término del cociente, divida el primer término de
la diferencia (del paso anterior) entre el primer término del divisor, es

decir, 15;}) = 15xy?. Escriba el resultado-arriba del ‘teréer término del di-

videndo, sobre el signo de division.
53415y + 5.xy2 . 4
Cx+ y‘ 5x4 + 2003y + 20x2%y* + 5y
—5x* — 5xy '
15%%y + 20x%y? + 5y*
=15x% ~ 1557,
- 5x%y2 + 5y*.

. h). MultiﬁliqUe el cociente thenidé por cada upo de los términos del divi- -
' sor; de donde: 5xy*(x + y) = 5x%y* + 5xy* Reste dicho tesultado. del
dividendo de la siguiente manera: N

S+ 15y + 5xy? o o \ o
X+ y‘—-5x4‘+ 20x3y ~ 20x%y? + 5y* '
- —5x* — 5x%
T15x3y + 20x%? + 5y*
—15x%y — 15x%*

'szyz + 5y*
—5x2y2 — 5xy°
: —Sxyj” + 5y*

i) Para obtener el cuarto término del cociente, divida el primér término de
a diferencia (del paso anterior) entre el primer término del divisor, es

—15xy3" . L . . e
decir, — .xxy = —15xy*. Escriba el resultado arriba del cuarto término

del dividendo, sobre ¢l sign0' de division.
. 5x3 + 15x%y + 5xy? — 5y*
ox+ y\—'Sx4 + 20x%y + 20x%2 + 5y*
' : '—5x4'—-5x3y-' ] ‘
153y + 20x%y% + 5y -
T —15x%y — 15x%2

~5x%y? + Syt

—5x%y? = 5xy°
T x5yt




)

Multiplique el cociente obtenido por cada uno de los términos del divi-

sor; de donde: —5y*(x + y) = —5xy® — 5y*. Dicho resultado se resta del »

dividendo de la siguiente manera:

5x* £ 15x% + 5xy? + 5y
x + yl 5x* + 20x%y + 20x2y% 4 5y
—5x*— S5x%y. -
15x3y + 20622 + 5y4
—15x% — 15222

5x2%y? 4 5yt
=5x%? — 5xy3
~5xy3 + 5y4
Sxy? 4+ 5y*

10y*

No se continda dividiendo porque 10y* no se puede dividir por x.
La divisién es inexacta ya que no tiene residuo cero. '

Tarea:
Dividir:
1, 5 1.,
1. —a+—ab——b entre —a+->
6 36 6 2
1 , 7 1, 2
2, —x"+—xy—=y° entre x——)
3 10 3 5
3. m® —Sm*n+20mn’ —16mn* entre m® — 2mn— 8n’
1 5 5, s 5 5 3
4, —a ——a'b—b +—agb” entre —a——>~
16 8 3 4 2
5. x"+6x —2x° —Tx? —4x+6 entre x* —3x" +2
3 5 1 4 37 5 2, 4 19 :
6. —x +—x ——x +—-x ——+—x entre 2x ——
4 2 40 3 5
1 5 139 ., 1 , 5 101 4 5 4
8 —x +—x v —— ———x v+—2xy entre
14 280 2 420 12
o g a 9 4 3 = q q 3
10. %m’n“—ﬂm‘rf+im3—im4ﬁ+1mn‘4—:ﬁ3
40 60 2
17, Dividir 22 + x — 20 entre x + 5.
19 Dividir a3A~ 3a2m. + 3am? — m? entre a® + 2am + m3.

Dividir ~8a? + 12ab — 4b% entre —a + b.

13.

x+2
2 2 1
—X ——xy+-x
5 2
; 2 ;
entre —m ——m rz+;mrz ——



X - 2% + |5x5 + 122 = 5%

4. . :

15, Dividir 20a* — 82? —10a — 2 entre 2a — 2.

Resumen:

En esta sesion el alumno através de ejercicios y ejemplos puede resolver
divisiones algebraicas de multinomio o polinomio entre multinomio o polinomio.
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